



# Bogácsi Tél

A BOGÁCSI ÖNKORMÁNYZAT LAPJA

XXXIII. évfolyam 3. szám 2022.

**Áldott karácsonyt és békés,  
boldog új esztendőt kívánunk  
Kedves Olvasóinknak!**

**BOGÁCS**

## Tartalomból:

- Évzáró gondolatok
- Ünnepre készülünk
- Az időseket köszöntöttük
- Hagyományok ápolása
- Egészségünk védelmében
- Rendezvényeink

# Évzáró gondolatok

Tisztelt Olvasók!

Újra itt a december, az ünnepi készülődés és az éves számvetés hónapja. Az ünnep elsősorban a családkról, a családoknak szól, a számvetés kötelezettsége pedig minden munkahelyi közösség számára fontos. Itt, a Bogácsi Tél hasábjain én elsősorban a 2022-es év értékelésére vállalkozom az önkormányzat vonatkozásában.

Nézzük először, mit is sikerült elérnünk ebben az esztendőben, milyen fejlesztéseket tudtunk megvalósítani!

Megújult a ravatalozó épülete, külső-belső nyílászáró csere és festés történt az elektromos hálózat felújításával, és néhány új kegyeleti tárgy vásárlásával. A munkálatokat a Magyar Falu Program keretében kapott támogatásból finanszíroztuk, csakúgy, mint a Rózsa és Szegfű utcák felújítását. Szintén pályázati forrás tette lehetővé a Dóci út szilárd burkolatának megépítését, mely késő ősszel készült el teljes hosszában.

Saját forrásunk is volt építésre, felújításra, ennek köszönhető a Tájház rendbetétele. Tetőt cserélt, és kívülről újravakolta, festette a helyi vállalkozó. A megújult helyi rendőrőrs épületében a vizesblokkokat csempeztük és szerelvényeztük újra, valamint a függönyök elkészítésével segítettük az épület komfortosabbá tételét. Saját forrás biztosította a Viola utca burkolatának, és csapadékvíz-elvezetésének felújítását is.

Nagyon fontos lépés az önkormányzati vagyion gyarapítása szempontjából, hogy sikerült megvásárolni a fürdő területén lévő – korábban több tulajdonos közös tulajdonában álló – Thermál Szálló épületét, mely ebben az évben már csak nekünk hozta a bevételt.

Az energiaválság az önkormányzatot és a fürdőt sem kerülte el. A mi működésünket is nehezíti, ezért is épített a fürdő saját erőből napelemparkot, mely az éves elektromos energia igényének kb. harmad részét fedezi. A környezetünkben több fürdőről is halljuk, hogy teljesen, vagy részle-



A Thermál Szálló Bogács Község Önkormányzatának tulajdonába került ebben az évben

gesen bezár a magas üzemeltetési költségek miatt. Mi kivételesen jó helyzetben vagyunk, hiszen a korábbi évek fejlesztéseinek eredményeként nem kell csökkenteni a szolgáltatások kínálatát, a gázfűtés átalkítása termálhővel való fűtésre jelentősen csökkenti a költségeket. A következő évben nagy terveink vannak a termálhő hasznosítást illetően, hiszen az önkormányzat intézményeiben is szeretnénk ezt alkalmazni.

Az önkormányzati vagyonnal való jó gazdálkodás igen nagy felelősség, hiszen meghatározza a település jövőjét, arculatát, későbbi lehetőségeit. Mindezeket szem előtt tartva ebben az esztendőben értékesítettük az Ady Endre utcai szolgálati lakásokat az Egri Főegyházmegye számára, melyre ígéretük szerint katolikus óvoda épül. Eladtuk az önkormányzat tulajdonában lévő „Gyűrfarok” elnevezésű ingatlant, melyet várhatóan lakóházak, üdülők céljára fog értékesíteni a vállalkozó azután, hogy a megfelelő körülményeket kialakítja a területen.

A jövő évi tervek között pedig szerepel a Miskolc-Eger kerékpárút Tard-Bogács-Szomolya közötti szakaszának megépítése a Bogács-Tard közötti út felújításával, és új

kerékpárút építésével Bogács-Szomolya között. Erre pályázati forrás áll rendelkezésre, és szintén pályázati támogatásból végre megújul a falu központjában a „Glóner iskola” épülete és az Ady Endre utca egy szakasza. A fürdőben energetikai korszerűsítést és turisztikai attrakció bővítést tervezünk, több mint másfél milliárd Ft értékben. Az egészségházban kisebb átalakítást, és a fogászati rendelő eszközfelújítását szeretnénk megvalósítani nyertes pályázat esetén.

Ezek a legfontosabb eredmények és tervek, melyeket az önkormányzat 2022-ben elért és a jövő évre tervez. De problémák is adódtak bőven, melyek közül az elszabaduló energiaárak jelentik a legnagyobb gondot. Tervezzük ezért a közvilágítási izzók LED-esre cserélését a kisebb üzemeltetési költségek reményében, és az intézményi fűtési rendszer termálhővel való kiegészítését.

Egyre több gondot okoz a közösségi együttélés szabályainak be nem tartása, a hétfégi csendháborítás, a környezetünk háztartási szeméttel való szennyezése, a településtisztaság biztosítása különösen a turisztikai szezon idején. Ezekre az utóbbi problémákra csak közös fellépéssel tudjuk megtalálni a megoldást, minden bogácsinak és Bogácson ingatlannal rendelkezőnek közre kell ebben működni azért, hogy településünk élhető, tiszta, otthonos legyen.

A képviselő-testület valamennyi tagja, az önkormányzat minden dolgozója azért dolgozott 2022-ben, hogy Bogács fejlődjön, szépüljön, az itt élők úgy érezhessék, hogy jó bogácsinak lenni, ehhez a közösséghez tartozni. Remélem, hogy ez a törekvés érezhető, kézzel fogható mindenki számára, még akkor is, ha fejlesztések nem közvetlenül érintették, hanem a településen sétálva vett róluk tudomást.

Ezúton köszönöm valamennyi képviselőtársamnak, kollégámnak a segítő közreműködést.

**Csendesné Farkas Edit**  
polgármester



Teljes hosszában új burkolatot kapott a Viola utca

# Fantasztikus évet zártunk 2022-ben

Ismét elérkeztünk egy újabb esztendő végehez, ami egyben a számadás, értékelés ideje is.

A pandémia után bízunk abban, hogy egy nyugodt időszak következik, amikor könnyebb lesz mindenkinek az üzemeltetés, az élet. Jelenleg már tudjuk, hogy ez sajnos hiú ábránd volt, mert lassan egy éve tart a háború a szomszéd országban, ami elszabadult energiaárakat és magas inflációt eredményezett. Nem is untatok ennek taglalásával senkit, mindenki érzi a saját bőrén is.

Ilyen bevezető után rátérek az eredmények bemutatására, amelyek az ismert körülmények mellett meglepően jól alakultak, ugyanílyen ilyen eredményes évet még soha nem zárt a Bogácsi Thermálfürdő Kft. A bevételünk meghaladja majd' az 1 milliárd forintot, aminek a közelében sem jártunk még soha, a tulajdonos önkormányzatnak befizettünk 250 millió forintot, és visszaforgatunk közel 150 millió forintot saját beruházások formájában.

Felmerülhet a kérdés: Hogy is van ez, mikor a környező fürdők közül Miskolcon 3 fürdő bezárt, igaz a barlangfürdőt azóta ideiglenesen újranyitották, a Zsóry bezárta a wellnessét, az élményfürdőjét és az uzodáját, mert így talán elkerülhetik a kezelhetetlen mértékű veszteséget? Itt nem ér véget a sor; a nyíregyházi für-

dő bizonyos részlegeit bezárták, és január 9-től a teljes komplexumra lakat kerül ideiglenesen, és még sorolhatnám, valamint -sajnos- várhatóan olyan fürdők is sorra kerülnek majd, amelyek eddig még nem tettek bejelentést.

Itt jegyzem meg, hogy az említett fürdők a korábbi években sem voltak nyereségesek, sőt több fürdő esetében a pandémia előtt is az volt a gyakorlat, hogy a tulajdonos önkormányzattól kapott működési támogatások mellett tudtak üzemelni, és az országban még nagyon sok veszteséges fürdő van. Ezek egyébként hozzáférhető információk, a közzétett beszámolókat portálján megtalálhatók.

Hogyan lehet, hogy a fentiek ellenére mi jelenleg is nagyon eredményes évet zártunk?

A tulajdonos nem most kezdte a jó döntések meghozatalát, gondolok itt például a saját szállások létrehozására, illetve a jó fejlesztési döntésekre, hanem már éveket, vagy évtizedekkel ezelőtt.

A Bogácsi Thermálfürdő nem most kezdte a megtakarítások, és a költséghatékony megoldások alkalmazását, hanem már éveket ezelőtt.

Most érezhetjük annak igazi jelentőségét, hogy 2016-ra minden hőigényünket kiváltottuk geotermikus energiával, nem csupán a fűtést oldjuk meg így, hanem a zuhanyok me-

legvíz ellátását, a forogott medencék temperálását, de még a légtechnikai rendszerek hőigényét is. Továbbá az új épületeink, fejlesztéseink megvalósítása során is termálhővel oldottuk meg a szükséges hőellátást. Mi már korábban is ütemeztük a nagy energiaigényű élmenyelemeink működését, nem egyszerre jártunk valamennyit, több nagyteljesítményű szivattyúhoz frekvenciaváltókat szereltettünk be, évekkal ezelőtt LED izzókat szereltünk szinte mindenhová, energiatakarékos szivattyúkat építettünk be a vízforgató medencékhez.

Költséghatékonyan hatotta át a teljes üzemeltetési rendszerünket, gondolkodásunkat már az eltelt évtizedben is, ami kiterjedt a beszerzésekre, a vegyszeradagolás automatizálására, a vízgazdálkodásra, fejlesztésekkel kapcsolatos döntésekre, stb. A beruházásokkal kapcsolatban 2 példát említenék, ahová klímákat szereltünk be, ott olyan megoldást alkalmaztunk, melynek eredményeképpen, ha a vendég kinyitja a nyílászárókat, akkor leáll a klíma működése. A csúszdánál a tervező azt javasolta, hogy a három pálya, három különböző szintről induljon, de ez esetben 3 dolgozó kellett volna egyszerre az indítókhöz, ezért egyetlen indítóplatform mellett döntöttünk, mert így elegendő 1-2 személy alkalmazása egyidőben. A felsorolás a teljesség igénye nélkül született, mert valóban csupán érzékeltetni szerettem volna, hogy az eredményes fürdőüzemeltetéshez számos dologra szükséges figyelni.

Az eredményekhez nyilván jelentős bevétel, ahhoz pedig sok vendég kell. Ebből a szempontból is születtek sikeresnek bizonyuló döntések. A fürdő szálláshelyeinek eltöltött vendégéjszakák száma 2010-ben 53 200 volt, míg idén meghaladjuk a 86 500-at! Mindezt úgy, hogy a nyári szezonban teltházások voltak a szálláshelyek már 2010-ben is, valamint jelentős kapacitásbővülés nem volt. Jelenleg már a téli hétfégek is teltházások és a téli hétköznapokon is jelentős a kihasználtság, valamint a 2016-ban téliesített kempingünk is jelentős forgalmat bonyolít a hidegebb hónapokban is. A vendégéjszakák számának megugrása ahhoz is köthető, hogy szintén 2016-tól üzemeltetjük a pillangó medencéket szezonon kívül is.

Félreértés ne essen, a villamosenergia magas ára nekünk is problémát jelent, ezzel kapcsolatosan a következő intézkedéseket tettük: csökkentjük a szaunák üzemidejét 2-3 órával a megtakarítás jegyében, illetve még idén összesen 150 kW-os napelemparkot hoztunk létre, ami a fogyasztásunk harmadát fedezi. Még így is várhatóan kb. 70 millió forinttal(!) fog nőni éves szinten a villamosenergia költségünk, viszont a megtett intézkedések elmaradása esetén 150 millió forint lett volna a költségtöbblet.

A következő év tehát nehezebbnek ígérkezik az ideinél, de bizakodóan tekintünk a jövőbe!

**Mindenkinek kellemes karácsonyt és boldog új esztendőt kívánok a Bogácsi Thermálfürdő Kft. valamennyi dolgozója nevében!**

Jacsó Zoltán  
ügyvezető

## Ünnepi Nyitva tartás 2022. Holiday Opening Hours

**December 24. Zárva/CLOSED**  
**December 25. 12:00-17:00**  
**December 26-29. 9:00-17:00**  
**December 30-31. 9:00-19:00**  
**Január 1. 12:00-19:00**

*A Thermál Szálló „A” épületében megváltható fürdőbeleépőjegy a Thermál kombinált jegy (8-22), mindennap, a fürdő nyitva tartásától eltérően is megvásárolható!*

*Kiemelt nap a fürdőben 2022. december 25. és 2023. január 8. közötti időszak!*

### Medencék ünnepi nyitvatartása szállóvendégek részére /Holiday Opening Hours of the Pools for Hotel Guests

Dátum Date	Külső medencék Outdoor pools	Fedett élmény medence Indoor pool	Szaunavilág Sauna world
December 24.	06:00-22:00	10:00-16:30	Zárva
December 25.	06:00-22:00	10:00-16:30	12:00-16:30
December 26.	06:00-22:00	10:00-16:30	10:00-16:30
December 31.	06:00-22:00	10:00-18:30	10:00-18:30
2023. január 1.	06:00-22:00	10:00-18:30	12:00-18:30

**Kellemes Ünnepeket kíván a Bogácsi Gyógy- és Strandfürdő!**



# Bogács kitüntetettjei 2022-ben

Az augusztus 20-ai községi ünnepségen 6 nyugdíjba vonuló személy részesült a Bogács Község Önkormányzata által alapított kitüntető díjakban. A kitüntetettek méltatását Péter Zoltán alpolgármester olvasta fel, a díjakat Csendesné Farkas Edit polgármester adta át.

5 személy részesült Bogács Községközlőjéért díjban.

**Bogács Községközlőjéért díj az önkormányzat által alapított intézményekben foglalkoztatott azon természetes személyeknek adományozható, akik kiemelkedő szakmai felkészültségükkel, munkájukkal, magatartásukkal jelentős mértékben segítettek az önkormányzati feladatok végrehajtását, az állampolgárok ügyeinek intézését, a köz szolgálatát.**

Az első kitüntetett **Kissné Sereg Erzsébet** volt, aki az elmúlt évtizedekben a Bükkalja Általános Iskolában tanító, fejlesztő pedagógus, osztályfőnök, alsós munkaközösség vezető, valamint igazgatóhelyettesi munkakörben dolgozott.

Általános iskolai tanulmányait Mezőkövesden végezte, majd az akkori I. László Gimnázium és Szakközépiskola fizika tagozatos osztályában érettségizett.

1980-ban szerezte diplomáját Nyíregyházán, mint általános iskolai tanító, könyvtár-testnevelés szakkollégiumi végzettséggel.

A helyi iskolában 1980 ősztől dolgozik, 2020 óta nyugdíj mellett. Munkáját magas színvonalú szakmai tudás, kreativitás, maximalizmus, precizitás, pontosság és lelkiismeretesség jellemzi mind a mai napig. Gyerekekhez való viszonyát a szeretet, empátia és a következetesség jellemzi.

Szakmai munkája során részt vett a kiskörzeti tanulmányi versenyek szervezésében, lebonyolításában, feladatlapok készítésében. Mindezek mellett munkáját a folyamatos szakmai megújulás jellemezte, kétszeresen szakvizsgázott pedagógus: 2004-ben szerezte meg fejlesztő pedagógusi szakvizsgáját „Egyéni bánásmódot igénylő gyerekek fejlesztő pedagógiája” címmel. Mindezen fejlesztő munka mellett folyamatosan szervezte, irányította, értékelte és nagyban segítette az iskolában zajló minőségbiztosítást. Szervezte, megvalósította tanítványai szabadidős tevékenységét: kirándulások, cirkuszlátogatások, színházlátogatások formájában.

A hátrányos helyzetű tanítványainak felzárkóztatására kiírt pályázatok előkészítésével és megvalósításával segítette a pedagógiai munkát. Igazgatóhelyettesként 2011-2013-ig tevékenykedett.

Mindezen oktató-nevelő munka elismeréseként ítélte oda a Bogács Községközlőjéért díjat Kissné Sereg Erzsébetnek.

Köszönjük szépen munkáját! A nyugdíjas évekhez és a további oktató-nevelő munkához jó egészséget és kitartást kívánunk!

\*

Bogács Község Önkormányzata Községközlőjéért díjat adományozott Nagy Józsefné óvónőnek.

**Nagy Józsefné, Jutka óvónéni** 1982. október 1-jével kezdte óvodapedagógusi munkáját a bogácsi óvodában. Ez volt az első és egyetlen munkahelye a 40 év 2 hónap alatt. 1987-ben kapott felsőfokú képesítést, az óvoda programjának megfelelő szakvizsgát 2005-ben teljesítette. 2010. augusztus 1-jétől nyugdíjba vonulásáig intézményvezető-helyettes státuszt töltött be. Az évek alatt mentor óvónőként is tevékenykedett. Pedagógusi munkáját emberi és szakmai igényesség jellemezte. Mindig segítőtleg fordult munkatársai felé. A gyerekek és családjuk felé pedig mindig nagyfokú empátiával viszonyult. Nagy szeretettel bánt a gyerekekkel. Tiszteletben tartotta a családi nevelést. A gyerekek személyiségének kibontakoztatása érdekében mindig igyekezett együttműködő lenni a családi házzal. Mosolya, vidám, bizalmat sugárzó személyisége minden óvodás gyereket magával ragadott.

Szakmai tudását folyamatosan gyarapította, fejlesztette. Az évek folyamán több továbbképzésen is részt vett, és az ott szerzett ismereteket beépítette a mindennapi munkájába. A csoportjában lévő gyerekek fejlődését folyamatosan nyomon követte.

Nagy öröm volt számára, ha egykori óvodásainak gyerekei kerültek a csoportjába.

Az óvodai közösség egyik meghatározó személyisége, akire mindig mindenki számíthatott.

Köszönjük szépen a munkáját! A nyugdíjas évekhez és a további munkához jó egészséget és kitartást kívánunk!

\*

Bogács Község Önkormányzata a Községközlőjéért díjat adományozott **Mizsérné Kovács Erzsébetnek**.

Betti óvónéni 1982. július 16-tól volt tagja a bogácsi óvoda munkaközösségének. A 40 éves közalkalmazotti jogviszonyát végig ebben az óvodában töltötte. 1986 júniusában szerezte meg felsőfokú képesítést. 2010. augusztus 1-jétől az óvoda gyermekvédelmi felelőseként végezte szakmai munkáját, kiemelkedő figyelmet fordítva a hátrányos- és a halmozottan hátrányos helyzetű gyerekekre és családjaikra.

Szakvizsgázott pedagógusként 2010. július 03-án végzett, az egyéni bánásmód fejlesztői területen. Nagy rálátással foglalkozott az átlagtól eltérő gyerekek egyéni fejlesztésével, felzárkóztatásával. Segítette a pályakezdő kollégákat, mentor óvónőként pedig hozzájárult az óvodapedagógus utánpótlás neveléséhez. A gyerekekkel mindig határozott és következetes volt. Fontosnak tartotta a szülőkkel való jó kapcsolat kialakítását és azt, hogy a szülők partnerek legyenek a nevelésben. Nyitott volt a szakmai megújulásra és szívesen kipróbálta azokat a mindennapi gyakorlatban. A munkája során gyerekek figyelmét és érdeklődését mindig sikerült felkeltenie és fenntartania. Szerették a gyerekek, a szülők ragaszkodtak hozzá. A 40 éves óvodapedagógusi munkakörben eltöltött évek alatt több száz gyereket készített fel az iskolai életre.

Köszönjük szépen a munkáját! A nyugdíjas évekhez és a további munkához jó egészséget és kitartást kívánunk!

\*

Ebben az évben a Bogács Község Önkormányzata a Községközlőjéért díjat **Koósné Tatár Erikának** adományozta.

Erika 23 év 3 hónapot töltött a bogácsi óvodában óvónőként. 1999 szeptemberében csatlakozott az óvodai munkaközösséghez, ahová rövid idő alatt beilleszkedett, feltalálta magát a csoportban a gyerekekkel és a munkatársakkal egyaránt.

2006-ban szerzett szakvizsgázott pedagógus oklevelet. 2010-től nyugdíjba vonulásáig munkaközösség vezetőként tevékenykedett, aktívan részt vett az intézmény minőségfejlesztő munkájában. Az óvodai környezet dekorálásában, otthonossá tételében is kreatívan részt vett. Empátiája, gyerekszeretete végigkísérte hosszú óvodapedagógiai munkája során.

A szakmai fejlődést fontosnak tartotta, az évek folyamán több továbbképzésen is részt vett, az ott szerzett ismereteit tevékenyen be is építette mindennapi munkájába, csoportjaiban magas szintű szakmai munkát végzett. Munkáját magas szintű igényesség, pontosság, precizitás jellemezte. Segítségért bármikor fordulhattak hozzá a kollégák. Őszinte, támogató magatartása mindvégig megmaradt kollégái, a gyerekek és a szülők felé egyaránt.

Elmondható, hogy az elmúlt évtizedek óvodai mindennapjait tevékenyen, ötletekkel, energiával telten élte meg.

Köszönjük szépen a munkáját! A nyugdíjas évekhez és a további munkához jó egészséget és kitartást kívánunk!

2022-ben Bogács Község Önkormányzata a Közszolgálatáért díjat Győri Józsefnének adományozta.

**Győri Józsefné Zsóka** 1996-tól folyamatosan dolgozott a Bogács Község Önkormányzatánál, majd a Bogácsi Polgármesteri Hivatalban pénztárosként, pénzügyi előadóként, munkaügyesként.

Az évek alatt feladatai közé tartozott a leltározás, vagyonkataszter vezetése, a Turisztikai Kft. könyvelése. Volt olyan év, amikor a Bogácsi Thermálfürdő Kft. könyvelésében is segítkezett mérlegképes könyvelőként.

Tanulmányait munka mellett a Gyöngyösi Főiskolán végezte, ahol 2007-ben szerzett felsőfokú végzettséget.

A Polgármesteri Hivatalban munkáját lelkiismeretesen, szorgalmasan, precízen végezte. Igazi közösségi ember, akire számíthatnak kollégái és főnökei egyaránt. Jó kapcsolatot alakított ki a Polgármesteri Hivatalban ügyet intéző személyekkel.

Köszönjük szépen a munkáját! A nyugdíjas évekhez és a további munkához jó egészséget és kitartást kívánunk!

\*

Bogács Községért díjban egy személy részesült.

**„Bogács Községért díj” az Önkormányzat legmagasabb elismerése. A képviselő-testület ezen díj adományozásával fejezi ki megbecsülését és tiszteletét azon személyeknek, akik kiemelkedő munkájukkal, a település felemelkedéséért, gazdasági-, társadalmi fejlesztéséért, az általános közjó megeremtéséért, hosszú éveken keresztül önzetlenül tevékenykedtek, példaértékű áldozatot hoztak. Életmű elismeréseként adható.**

2022-ben Bogács Község képviselő-testülete a Bogács Községért díjat **Jankóné Jónás Zsuzsannának**, a Bükkalja Általános Iskola pedagógusának adományozta.

Zsuzsa 1983-ban szerzett tanítói oklevelet a Debreceni Tanítóképző Főiskolán. Házasságkötése révén került Bogácsra, ahol a helyi iskolában 36 évig tanított. Elméleti tudását folyamatosan gyarapította, a pedagógiai továbbképzések mellett újságszerkesztői, könyvtárosi képesítést szerzett, ECDL-es vizsgát tett.

Munkája során nyugodt iskolai légkört teremtve igyekezett motiválttá tenni a tanulásban a gyerekeket, akik testi és szellemi fejlődése iránt mindig nagy felelősséget érzett.

A bogácsi általános iskola tanulói összetétele kettős feladatot követelt tőle is: a felzárkóztatás és a tehetséggondozás évekig változva kapott hangsúlyt munkájában. A tehetséges tanulók képességeinek kibontakoztatásáért elhivatottan tevékenykedett a tanórákon differenciált feladatok adásával, tanórán kívül szakkörökön, versenyekre való felkészítő foglalkozásokon. Ennek köszönhetően tanítványai megyei, területi és országos versenyeken kiemelkedő eredményeket értek el.

Pályafutása alatt szinte minden évben részt vett bogácsi gyerekek nyári táboroztatásában. 1996 és 2006 között lengyelországi testvértelepülésünk, Ogrodzieniec és Bogács közötti cseretáboroztatásban koordinációs szerepet is betöltött.

1995-ben ötlete alapján indította el Bogácsi Iskola a kiskörzeti tanulmányi versenyt, melyen 7 település legjobb tanuló mérhették össze tudásukat matematika, magyar nyelvtan, környezetismeret tantárgyakban, hangos olvasás, értő olvasás, vers- és prózamonddás kategóriákban. Ez a verseny 12 évig a környező iskolák egyik legnagyobb vetélkedője volt.

2007-ben rendezték meg először iskolánkban az általa kitalált, létrehozott játékos olvasóversenyt, a *Megelevenedett oldalakat*, ami azóta is egyedülálló hazánkban. E kalandos olvasóverseny során átélhetik a tanulók az olvasás élményszerűségét. A sok energiát, időt igénylő vetélkedő legnagyobb értékét az olvasás népszerűsítése mellett a megvalósulás érdekében tenni akaró emberekkel való kapcsolattartásban, összefogásban érezte.

Számos olyan tevékenységet végez, ami az iskolát, a köznevelést, a közéletet és a közművelődést kapcsolja össze.



Bogács kitüntetettjei 2022-ben

2000 januárjától látja el a Községi Könyvtár vezetésével járó feladatokat. Az általa szervezett közösségteremtő, közösségépítő és kulturális programok közül számára a legkedvesebb a karácsonyváró ünnepség. 2001-ben az iskola tanulóiból megalakította a Bogácsi Mazsorett Csoportot. Ezt követően 20 évig sok-sok megoldásra váró kedves, de olykor nehéz feladatot tartogatott számára a csoport vezetése. 2002-től Bogács Község Önkormányzatának negyedévente megjelenő újságját szerkeszti. Minden számban ő maga is ír cikket. Az elmúlt közel 4 évtizedben több szakmai publikációja jelent meg módszertani folyóiratokban.

A pályázatokban rejlő lehetőségeket hamar felismerte, megragadta azokat. Magas szintű koordinációs, kommunikációs kompetenciáit alkalmazva a pályázatok által gyarapította az iskola könyvtárának állományát, sporteszközeit, munkájával hozzájárult a Bükkalja Általános Iskola tanulóközösségének, Bogács felnőtt lakosainak szellemi fejlődéséhez, tartalmas kikapcsolódásához.

Az oktató-nevelő munkája során végzett tevékenységéért, önzetlen közösségi munkájáért a következő díjakat és elismeréseket kapta:

1996-ban az év tanítója országos pályázat keretében elismerő oklevél,

2005-ben elnyerte a Mezőkövesdi Kistérségi Társulás által alapított „Az év tanítója” kitüntető cím,

2009-ben Bogácsi Önkormányzat által alapított Alkotói Díj,

2013-ban Apáczai Genius Diploma Díj ezüst fokozata.

Ezek a kitüntetések mindig arra ösztönözték, hogy még nagyobb lendülettel folytassa munkáját, bebizonyítsa, hogy méltó az elismerésekre.

Pályafutása kezdetétől megtett mindent a gyerekek jószándékú, segítőkész, barátságos és becsületes emberré nevelése érdekében, ehhez elnyerte a szülők támogatását, bizalmát. Mindennapi életére jellemző a jó meglátása mindenben, mindenkiben. Az értékes tulajdonságokat törekszik felszínre hozni, kidomborítani a környezetében élő személyekben.

2009-ben ösztönzésére, szakmai segítségével indult el az akkor 73 éves Kovács Sándorné palóc néphagyományokat nyelvjárásukban őrző mesemondópályája. Kezdeményezése alapján községünk három személye kapta meg a Kultúra lovagja címet.

Értékes munkát végez a hagyományok ápolása és átörökítése terén is. Tervei között szerepel egy iskolatörténeti kiállítás létrehozása, amihez már a község lakóinak köszönhetően sok anyagot gyűjtött.

Mindezen tevékenységét figyelembe véve adományozza a képviselő-testület a díjat.

Köszönjük szépen a munkáját!

A nyugdíjas évekhez és a további munkához jó egészséget és kitartást kívánunk!



A Tom White & the Mad Circus rockabilly zenéjével az 50-es évek bulihangulatát elevenítette fel a Tárcsás Ételek Fesztiválján



Szabó Ádám a Márton napi vigasságon közismert külföldi és hazai slágerekkel szórakoztatta a közönséget

## Utószezoni programjaink

Augusztus 19-én hatalmas Bagossy Brothers Company koncerttel búcsúztunk a nyártól, s ezzel méltóképpen fel is avattuk a Rendezvénypark nagyszínpadát. Nagyon sokan ellátogattak Bogácsra, hogy az ország egyik jelenleg legfelkapottabb zenekarának dalait élőben is hallhassák. Számunkra nagy könnyebbséget jelent, hogy elkészült a színpad, illetve mellette a kiszolgáló épületek, öltöző, ahol kényelmesebben tudjuk fogadni, megvendégsélni a fellépőket.

Szeptember 17-én a Szüreti Mulatságot és Summás Ételek bemutatóját a Cserépi úti pincesoron rendeztük meg - minden évben nagyon kedvelik a summás ételeket az ide látogatók. A szüreti programot bár megzavarta az eső, de ez nem szegte kedvét a vendégeknek. Hagyományőrző csoportok mellett fellépett Bereczki Zoltán és a Bon Bon együttes, majd pedig a Nyughatatlan zenekar koncertjével zártuk a napot - esőben, mégis jó hangulatban. Az eső pedig nagyon sokat esett azon a héten, így arra jutottunk, hogy a Szent Mihály napi szalonnasütést is a pincesoron rendezzük meg, ami a vissza-

jelzések alapján hangulatosabb volt ezen a helyszínen, hiszen a Bükk csodás vonulatai tárultak így eléink, miközben vidám zeneszó és forralt bor fokozta a hangulatot.

Október 22-én tizenegyedik alkalommal rendeztük meg a Tárcsás Ételek Fesztiválját. A főzőcsapatok különleges tárcsán készült ételekkel készültek, a kézműves vásáron pedig sokféle portéka közül válogathatt ki-ké kedvére. Ebédidőben Tom White & the Mad Circus hatalmas rockabilly bulit hozott, sokan tánkra is perdültek az ismerős dallamok hallatán.

A Márton napi vigasságok programot rendhagyó módon nem a Cserépi úti pincesoron, hanem a Rendezvényparkban tartottuk. Szép, kellemes időben nagyon sokan kilátogattak a rendezvényre. Aki akart, kóstolhatott libaételeket, délután pedig megtekinthette a színpadi programokat. A Felsőtárkányi Hagyományőrző Néptáncgyűttes mindig jó hangulatú táncjátékot varázsolt, utánuk érkezett Szulák Andrea és Szabó Ádám produkciója, akiket a Firemagic Tűztánc showja követett. A

nap zárásaként a '60-as, '70-es évek kedvelőinek a Cry Free együttes hozta el a Deep Purple zenekar leghíresebb slágereit.

Hálásak vagyunk, hogy jól sikerültek az idei programok és köszönjük mindenkinek, aki segített a lebonyolításban nekünk.

A Bogácsi Turisztikai és Szolgáltató Nonprofit Kft. dolgozói nevében kellemes karácsonyi ünnepet és boldog új évet kívánunk!

**Szikora Zsófia**  
ügyvezető



Látvány, illat, íz – Tárcsás ételek Fesztiválja



Sokan látogatták programjainkat a Rendezvényparkban

# Megyei Polgárőr Nap

A XXI. Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Polgárőr Napot augusztus 06-án Bogácson, a Bogácsi Rendezvényparkban tartották meg.

A polgárőrök mellett a társszervek képviselői is megjelentek, támogatva ezzel a polgárőr mozgalom sikerességét, s a szoros együttműködést. A rendezvényen részt vett többek közt dr. Kiss Attila r. vezérőrnagy, a Belügyminisztérium Rendészeti Államtitkársági Kabinet kabinetfőnöke, Vantal Zsolt ezredes, a Magyar Honvédség 2. Vitéz Vattay Antal Területvédelmi Ezred parancsnoka, dr. Schirger György, a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Közgyűlés jegyzője, dr. Szilágyi-Bali Zsófia r. alezredes, az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság Észak-magyarországi Regionális Igazgatóság igazgatóhelyettese, dr. Kiss János országgyűlési képviselő, Kardos Pál, az Országos Polgárőr Szövetség általános és oktatási elnökhelyettese, dr. Szemán Ákos, a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Polgárőr Szövetség elnökhelyettese, Taktaharkány polgármestere.

Tállai András, a Pénzügyminisztérium miniszterhelyettese, parlamenti államtitkár, a térség országgyűlési képviselője nyitotta meg a rendezvényt és köszöntötte a polgárőröket. Nagy volt az öröm számára, hogy ismételten Dél-Borsodban került megrendezésre a megyei polgárőr nap. Visszaemlékezésében elmondta, hogy Mezőkövesden két alkalommal volt megyei polgárőr nap korábban. Megjegyezte, hogy „A Polgárórség Magyarország legnagyobb és legerősebb civil szervezete.” Köszöntőjében kitért rá, hogy a polgárórség munkája manapság elengedhetetlen számunkra. Ma már minden állampolgár tudja, hogy miben számíthat a polgárőrökre, mi az ő feladatuk, és miben tud a segítségükre lenni.

Túrós András, az Országos Polgárőr Szövetség elnöke ünnepi beszédében az Országos Polgárőr Szövetség nevében köszöntötte a Megyei Polgárőr Nap mindent résztvevőjét. Köszönetét és elismerését fejezte ki a Borsod megyei polgárőröknek a kiváló munkáért, amelyet már három évtizede végeznek. Ötezer-nyolcszáz polgárőr és 218 polgárőr egyesület van a megyében, amely egy igen jelentős létszám a többi megyei szövetséghez képest. A legfontosabb, hogy közel egymillió szolgálati órát teljesítenek közterületen és külterületen Borsod megyében a polgárőrök. Az elnök köszönetét fejezte ki a Borsod megyei polgárőröknek az elvégzett munkáért.

Csendesné Farkas Edit Bogács, község polgármestere a Bogácsi Polgárőr Egyesület elnökével közösen a település szalagját helyezte el a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Polgárőr Szövetség csapatszázlóján. Csóra György, a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Polgárőr Szövetség elnöke a rendezvényt megnyitotta. Beszédében elmondta, hogy nagyon szép dolgokat hallott a beszédekben, s „valóban ezt megcsináltuk, szép volt”. Ezek után a kitüntetések, elismerések átadására került sor. Csóra György Csendesné Farkas Edit polgármester asszonyt a polgárőr mozgalom támogatásában végzett kiemelkedő munkájáért a Polgárőr Érdemkereszt arany fokozatával tüntette ki. Valamint a Bogácsi Polgárőr Egyesületben végzett kiemelkedő munkájáért Nagyné Márkus Eleonórának a Polgárőr érdemkereszt bronz fokozatát, és Matáné Balázs Éva bogácsi polgárőr részére tárgyjutalmat adományozott. Szikora Zsófia, a Bogácsi Turisztikai és Szolgáltató Kft. ügyvezetője a Polgárőr Mozgalom Támogatásáért plakettben részesült. A polgárőr napon a megye polgárőrei közül 900-1000 fő látogatta meg rendezvényünket. Látványos programokkal, bemutatókkal, koncerttel és helyben készült étellel tettük emlékeztetésé a XXI. Bogácsi Polgárőr Napot.

Ezúton szeretném köszönetemet kifejezni Bogács Önkormányzatának, Bogács polgármester asszonyának, hogy hozzájárultak ennek a nagy volumenű rendezvénynek a lebonyolításához és anyagi támogatásához. Köszönet a teljesség igénye nélkül azoknak is akik a főzésen, sátorépítésben részt vállaltak: Csendes András, Ádám József, Baloginé Anikó, Mata Zsolt és polgárőrtársaim, valamint a polgárőrfeleségek.

**Csecsődi Imre**  
Polgárőr Egyesület Bogács, elnök



A Megyei Polgárőr Nap megnyitóján Tállai András, térségünk országgyűlési képviselője is köszöntötte hazánk legnagyobb civil szervezetének képviselőit, a polgárőröket



Több száz polgárőr érkezett a bogácsi Rendezvényparkba



Matáné Balázs Éva bogácsi polgárőr tárgyjutalomban részesült



Látványos mentési bemutatókat is láthattak a Polgárőr Nap látogatói

2022

## karácsonyára

A karácsonyt megelőző csodavárás időszakában természetes, hogy mindenki lelkében megerősödik az elcsendesedés és az elmélkedés igénye. Eszünkbe jutnak a lelkünkben továbbélő szereteteink, a velük töltött idő, és előtérbe kerülnek az emelkedett érzések is. Az egyre rövidülő nappalok és a napfényes idő csökkenése magával hozza a melegségre és a szeretetre vágyás folyamatát. Ez nem az ész, hanem a szív időszaka. Egy speciális tudatállapot jelenik meg, amelyet nem mindig követ a testi panaszok enyhülése, bár Bogácson a természet ajánléka, a gyógyvíz sok esetben hatásos, ezért is választja nagyon sok ember községünket, ahol nem csak a test, hanem a lélek is felüdülhet.

Hogy mi is a leggyakoribb testi panasz, amely miatt nagyon sokszor van szükség orvosi segítségre?

Egyértelműen megállapítható, hogy ez a panasz a derékfájás, amelyről kis összefoglalásként, a teljesség mellőzésével írnek néhány fontos tudnivalót.

A felnőtt lakosság 80-85%-a életében legalább egyszer szenvedett már több napig tartó, az életvitelt is befolyásoló derékfájástól. A derékfájdalom eredete nem mindig mozgásszervi. Az urológiai problémák, mint prosztatata elváltozás vagy a húgyúti fertőzések, a vesekő, a nőgyógyászati és menstruációs problémák, a belgyógyászati és proctológiai és a pszichés problémák is gyakran járnak együtt derékfájással. Az elkülönítést segítheti, hogy a mozgásszervi fájdalom testhelyzetváltozással provokálható, míg a belszervi fájdalmak általában állandók.

Akkor beszélünk derékfájásról, ha az alsó bordaív és a farredő közti területen alakul ki a panasz. Időtartamát tekintve lehet akut, azaz hirtelen kialakuló, rövid 5-7 napig tartó fájdalom, vagy egy régebb óta fennálló, vissza-visszatérő krónikus panasz. Leggyakrabban azt gondolják, hogy gerinc sérv okozza a panaszokat, de ez

csak az esetek mintegy 4%-ban igaz. Sokkal gyakoribb a környező szövetek (izom, lágyrész, szalag, kopások) okozta panasz. Mindenképpen orvosi feladat a probléma forrásának feltárása. Az alábbiakban részletezném a leggyakrabban előforduló okokat:

Izomhúzódás - mikor hirtelen mozdulat (megrántás, meghúzás) után alakul ki. Ekkor valójában az történik, hogy például egy nehéz tárgy megemlése során nem használtuk a gerincstabilizáló izmokat, így komoly teher sérti a szalagokat, izmokat. Ez gyakran előfordulhat edzés során vagy nehéz fizikai munka során.

Lágyrész problémák - az esetek többségében ez áll a panaszok hátterében. Itt fontos megemlíteni a tartós ülést, a hanyag, görnyedt testtartást. Ilyenkor a rossz testtartás miatt az izmok túlfeszültek és görcsössé válnak. Az ebből adódó izomfájdalom erős és kellemetlen, a derekunkat pedig feszesnek, merevnek érezzük.

Gerincferdülés - minden második embernek van gerincferdülése. Itt már strukturális elváltozás is megjelenik a csontozatban, ami a csigolyaízületek és a porckorongok kopását is okozhatja. A porckorong problémáit két részre osztjuk. Porckorong kiboltosulás vagy porckorong-sérv.

A porckorong kiboltosulás megelőzi a porckorong-sérvet. Ilyenkor a porckorong közepén található kocsonyás anyag kitüremkedik, majd ha a folyamat előrehalad, idővel elkezd nyomni a gerinc mellett futó idegeket, ami enyhe esetben zsidbadáshoz, súlyos esetben az alsó végtag bénulásához, vizelettartási rendellenességhez, izomerő csökkenéshez vezet. (Ez eset-

ben mindig idegsebészeti elbírálás kötelező.) Itt meg kell említeni a gerinccsatorna szűkületet is.

A degeneratív kopásos elváltozások is gyakran okoznak derékfájást. Az idő előrehaladtával testünk sokat veszít rugalmasságából és az erejéből. Ez a folyamat okozza azt, hogy a szövetek érzékenyebbé és sérülékenyebbé válnak. A porckorong is vizet veszít, ellaposodik, és így az ízfelszínek is közelebb kerülnek egymáshoz, gyakran összeérnek, mozgáskor egymáson csúsznak, és ez fájdalommal jár. Az éjszakai fájdalmak esetében a környező szövetek gyulladása is felmerül.

A főként nőket érintő csonttritkulás vagy csigolya összeroppanás is derékfájást okoz. Idősek-nél mindig gondolni kell rá. Előfordulhat a csigolyák elcsúszása is, amikor az előre vagy hátra csúszott csigolya magával húzza az idegeket, miközben az alatta található porckorong is deformálódik. Ez mindig erős fájdalommal jár. Sérülések esetén a csonttörés kizárása mindenképpen szükséges. A derékfájás kezelése is sokféle lehet. Súlyos esetben a teljes kivizsgálás és az idegsebészeti konzultáció elengedhetetlen. Ha nincs szükség műtétre, a gyógyszeres terápia mellett gyakran van szükség gyógytornára, masszázásra, elektromos kezelésekre és fürdő-kúrára.

Mivel is zárhatnám írásom így karácsony előtt, advent idején?

Talán azzal, hogy a karácsony tartson sokáig a szívünkben, és vigyük át az új esztendőre a fel-tétel nélküli szeretetet, ami megkönnyíti hétköznapjainkat.

Kívánom, ragyogjon a megszületendő fény a jövő év minden napján mindenki szívében, és könnyítse meg a hétköznapok szürkeségét.

Áldott karácsonyi ünnepeket és boldog új évet kívánok minden kedves olvasónak!

**Dr. Képes Ildikó Anna**  
címzetes főorvos

## A védőoltásokról röviden

A védőoltások súlyos betegségek ellen védik az egyént és a közösséget. A vakcinázásnak köszönhetően ma már nincs fekete himlő és több más betegség, mint például a gyermekbénulás, szinte teljesen eltűnt.

A védőoltás legtöbbször elölt vagy gyengített kórokozót tartalmaz, mely beadása után a szervezetben védettség alakul ki az adott kórokozóval szemben. Segítenek abban, hogy a szervezetünk legyőzze az egészségünkre leselkedő gyakori fertőző betegségeket. Időnként előfordul, hogy a védőoltás ellenére is megbetegszünk, ebben az esetben a tünetek enyhébbek és a gyógyulás is gyorsabb lehet. A beoltott személy kevésbé hajlamos a fertőző betegséget átadni másoknak, így azoknak az egészségét is védi, akik nem kaphatnak védőoltást.

Életünk során számos védőoltást kapunk, elsősorban gyermekkorban. A gyermekkori védőoltások két csoportba sorolhatók: a kötelező és a választható oltásokra.

**Kötelező oltások:**

Csecsemő és kisgyermek korban életkorhoz kötötten kapnak gyermekeink védőoltást, többek között a TBC, szamárköhögés, járványos gyermekbénulás, torokgyík, agyhártyagyulladás, tetanusz, kanyaró, rózsahimlő, a mumpsz ellen is. 2020-ban vezették be a bárányhimlő elleni, két alkalommal beadásra kerülő oltást. Iskolás korban kampányoltások keretében adunk emlékeztető oltásokat és immunizáljuk a serdülőket fertőző májgyulladás és a HPV ellen.

**Szabadon választható oltások:**

Ezen vakcináknak igen nagy a tárháza, egyénre szabott fontosságokról szakemberrel érdemes konzultálni. Léteznek olyan munkakörök, melyek-

nek biztonságos végzéséhez szükségesek és kötelezőek védőoltások. Van-nak oltások, amelyeket külföldre történő utazások alkalmával javasoljuk. Gyermekkorban elsősorban megbetegedési veszély esetén adjuk. Beadá-suknál fontos a következőkre odafigyelni: rendelői vagy telefonos konzul-táció után az orvos felírja az oltóanyagot. A patikában történő beszerzés után azonnal menjünk vissza az orvoshoz a beadásáért. Ha ez nem megoldható, vigyünk magunkkal jégakkus hűtőtáskát, majd otthon hű-tőszekrényben tároljuk az oltóanyagot. A tárolás 2-8 °C között történjen, a hűtőszekrény középső polcán. A hűtőszekrény ajtajában a hőmérséklet ingadozhat, mely kárt tehet az oltóanyagban ugyanúgy, mint a fagyasztás is. A beadás az orvsnál történik, szállításkor is igyekezzünk hűtve tárol-ni az oltóanyagot.

**A helyi önkormányzat az idei évtől támogatja** a kisgyermekes családokat oly módon, hogy a választható védőoltások vételárának a felét visz-szatéríti a családok részére. Ehhez a vakcináról egy számlára van szük-ség a gyógyszerértékből, egy igazolásra az oltás beadásáról az orvostól és egy igénylőlapot kell kitöltenie a szülőnek az önkormányzatnál. Remél-jük, minél többen élnek majd ezzel a lehetőséggel!

Egy betegséget mindig érdemesebb megelőzni, mint elszedni. Kér-jük ki szakemberek véleményét arról, milyen védőoltásokat javasolnak! Velük egyeztetve törekedjünk arra, hogy a lehető legtöbb veszélytől meg-óvjuk szereteteinket.

**Karácsonyhoz közeledve áldott adventi készülődést és örömteli vára-kozást kívánok!**

Taizs-Fónad Beáta védőnő



# Idősek napja 2022

Először vettem részt életemben idősek napi rendezvényen -bár már az előző évben is megtehettem volna-, de akkor más volt a programunk. Gondoltam, lesz még rá időm bőven, noha nem tudom, mire alapoztam ezt, miközben tudom, hogy 70-en túl nem lehet hetvenkedni az idővel. Bár az egyik rokonunktól hallottam, hogy nem az hal meg aki koros, hanem az, aki soros. Ebben lehet valami... No, de ezt hagyjuk a végére.

Tehát 2022. október 7-én 14 órakor megjelentünk férjemmel a rendezvényen.

A szépen berendezett étteremben fehér abrosszal megterített asztaloknál már-már alig akadt üres hely. Ez számomra döbbenetes volt, mert amikor a Polgármesteri Hivatalban dolgoztam, a hetven éven felüliek száma 270 körül volt, most 350 körül van, miközben a lakosság száma szinte változatlan.

Sok volt a nem-, vagy kevésbé ismerős arc. Sokan költöztek Bogácsra, nekik köszönhetjük, hogy a lakosság száma nem csökken drasztikusan.

Ez komoly feladatot jelent a Községi Önkormányzat számára, mind anyagilag, mind szervezés szempontjából, főleg a mostani rendkívül nehéz időkben. Nem felejtettük el, hogy évente kapunk pénzbeli juttatást, karácsonyi ajándékot, nem utolsósorban az idősek napi rendezvényt. Mindezt egyre nehezebb helyzetben.

Az idősek napi rendezvény Péter Zoltán alpolgármester köszöntő szavaival kezdődött, ezután fellépett az Aranypáva Nagydíjas Bogácsi Pávákör. A Jankóné Jónás Zsuzsa által felolvasott Zöld dolog című írást sokan meghatódva hallgattuk. Elgondolkodtunk azon, hogy valóban, a generációkra jellemző takarékosággal környezetvédelmi programok nélkül is milyen nagymértékben védjük már kiskorunk óta a természetet.

Ezután Csenedsné Farkas Edit polgármester asszony ünnepi köszöntőjét hallgathat-



*Az idős emberek tiszteletéről és szeretetéről szolt az ünnep*

tuk meg. Az Operett Musical Voices Társulat tagjai, Mészáros Adél és Sánta Zsolt fergeteges sikert arattak színvonalas operett és magyar nóta előadásukkal.

Tálatás közben már jó ebédhez szolt a nóta.

Farkas József harmonikaművész és Magyar Gyula tárogatóművész kísértte az emelkedett hangulatban levő nótaénekes-

sé avanszált férfinépet.

Szimpatikusak voltak a felszolgálók, ahogyan szorgoskodtak. A rendezvény lehetőséget adott a jó hangulatú beszélgetésekre, ismerkedésre.

Ha egy mondattal kellene összefoglalnom az idősek napi ünnepséget, ezt mondanám: Jól éreztük magunkat, köszönet mindenért!

**Poczik Ildikó**



*Tállai András országgyűlési képviselő ajándékát Csenedsné Farkas Edit polgármester és a képviselő-testület tagjai adták át*



*A zenés műsort követte a finom vacsora és a jó hangulatú beszélgetés*



Legyel TE IS  
**HATÁR  
VADÁSZ**



**JELENTKEZZ  
SZERZŐDÉSES  
HATÁRVADÁSZNAK  
A KÉSZENLÉTI RENDŐRSÉG  
HATÁRVADÁSZ EZREDÉBE!**

**Készenléti Rendőrség  
Központi Határvasdász Toborzó Iroda**

Cím: 1101 Budapest, Kerepesi út 47-49.

[www.police.hu/keresodeses-hatarvasdasz-legyel](http://www.police.hu/keresodeses-hatarvasdasz-legyel)

## Toborzó Irodák elérhetőségei:

Ingyenesen hívható  
központi telefonszám: **06-80-310-100**

Mobiltelefonszám: 06-30-144-3030, 06-30-144-3040

Központi e-mail cím: [hatarvasdaz@kr.police.hu](mailto:hatarvasdaz@kr.police.hu)



**Toborzási Koordinációs Központ**

Ingyenesen hívható  
központi telefonszám:  
**06-80-203-983**

**Kiskunhalasi Határvasdász  
Toborzó Iroda**

Cím: 6400 Kiskunhalas,  
Mártírok útja 25.

Mobiltelefonszám:  
06-30-663-1536  
06-30-143-7737

**Szegedi Határvasdász  
Toborzó Iroda**

Cím: 6725 Szeged,  
Laktanya utca 16.

Mobiltelefonszám:  
06-30-663-1521  
06-30-144-3006

**Orosházi Határvasdász  
Toborzó Iroda**

Cím: 5900 Orosháza,  
Gyopárosi út 1.

Mobiltelefonszám:  
06-30-663-1522  
06-30-144-3008

**Debreceni Határvasdász  
Toborzó Iroda**

Cím: 4033 Debrecen,  
Sámsoni út 147-149.

Mobiltelefonszám:  
06-30-663-0705  
06-30-144-3013

**Nyírbátori Határvasdász  
Toborzó Iroda**

Cím: 4300 Nyírbátor,  
Bocskai út 2-4.

Mobiltelefonszám:  
06-30-663-3267  
06-30-144-3025

## Szolgáltatelljesítés helyszínei:

**Határrendészeti  
kirendeltség**

- Hercegszántó
- Bácsbokod
- Bácsalmás
- Kelebia

**Határrendészeti  
kirendeltség**

- Szeged
- Kiszombor
- Nagylak

**Határrendészeti  
kirendeltség**

- Battonya
- Lökösháza
- Gyula

**Határrendészeti  
kirendeltség**

- Biharkeresztes
- Létavértes
- Nyírábrány

**Határrendészeti  
kirendeltség**

- Csenger
- Beregsurány
- Záhony

# Alázat a sportban, győzelem a kihívással szemben

Szabóné Kuna Ilona egyike azoknak a futóknak, akik 2022. szeptember 11-én a 37. Wizz Air Budapest Félmaraton versenyre beneveztek. Európa talán legcsodálatosabb futóútvonalát 80 ország sportolói teljesítették. Hazánk 720 helységéből érkeztek futók, a mi településünket egyedül Szabóné Kuna Ilona képviselte.

Ilike kb. 25 évvel ezelőtt érezte először, hogy a futással átforgalmazhatja testét, növelheti teherbírását.

Futópálya hiányában akkor még Bogács utcáin rótt a köröket több asszonytársával együtt. Helyszínül szolgált később a Jácsvölgy, majd a 2021 őszén átadott Mezőkövesd- Bogács- Cserépfalu- Bükkzsérc településeket összekötő kerékpárút, melyen már a futótársak megfogyatkoztak, majd elmaradtak mellőle. A szeptemberi nemzetközi versenyre lánya, Diána nevezte be, és májustól tudatos felkészülési időszak következett számára. Igaz, magában futott a választott útvonalakon, de sosem érezte magát egyedül, ugyanis családja mindenben támogatta őt. S mélyen vallásos lévén érezte, hogy Isten vele van lélekben, segíti őt, erőt és kitartást kap tőle.

Ezt érezte akkor is, amikor 1200 rajthoz álló társával együtt a Manna ABC 10 kilométeres távján haladt a cél felé. A pálya szélén ott voltak gyermekei és férje, zenei pontokon szurkolók százai lelkesítették őt is. A szpiker Szabóné Kuna Ilona neve mellett megemlítette településünk nevét is, mintegy jó reklámmot adva ezzel Bogácsnak.

Ilike kitartása, küzdelme, állóképessége meghozta a sikert, ezen a versenyen megdöntötte saját egyéni csúcst. „D” csoportban indulóként jobb időt teljesített sok „C” csoportban kvalifikált sportolótól. Gratulálunk neki ehhez a szép teljesítményhez!

A futást mindenkinek ajánlja a szervezetre gyakorolt jótékony hatása miatt (szív- és érrendszeri, valamint a daganatos betegségekkel szemben ellenállóbbá teszi a szervezetet). A stressz levezetésére is nagyon alkalmasnak tartja ezt a sportolási formát.



Szabóné Kuna Ilona élete első nagy futóversenyén sikert ért el

Igazából nem kell más hozzá, csak egy jól felépített edzésterv, jó futócipő és nagy-nagy elszántság.

Jankóné Jónás Zsuzsa

## Labdarúgás

Egyesületünk, a Bogács Gyógyfürdő Sportegyesület a Borsod megyei II. osztály közép csoportjában szerepelt a 2022/2023. évi bajnokság őszi szezonjában.

A bajnokságot 20 fős kerettel kezdte a csapat Czeglédi Márk játékos-edző vezetésével.

A nyári átigazolási időszakban sikerült 3 új játékos igazolnunk, igaz, két játékosunk befejezte a labdarúgást.

Az őszi szezon sajnos nem sikerült jól, ebben nagymértékben belejátszott, hogy munkahelyi és magánéleti problémák miatt több játékosunk sok mérkőzést kihagyott.

A csapatot általam még soha nem tapasztalt

sérüléshullám sújtotta, aminek következtében 3 játékos is töréses-szakadásos sérülést szenvedett, ezért hónapokat kell (kellett) kihagyniuk.

A sportpályán komoly beruházásokat, fejlesztéseket nem sikerült végrehajtanunk, csak állagmegóvásra és apróbb fejlesztésekre volt lehetőségünk. Az egyik legfontosabb feladat egy új kút fúrása lenne.

A játéktér talajának minősége miatt sok kritikát kaptunk, ezt magunk is érzékeljük, de a felújításra igen komoly összegre lenne szükség, amely nem áll rendelkezésünkre, és pályázatokon sem nyertünk rá támogatást.

Az önkormányzat segít a sporttelep rendben tartásában, karbantartásában, valamint haszonbérletben megkaptuk a 9 személyes kisbuszt.

Szeretnénk megköszönni a Bogácsi Thermálfürdő Kft. és Bogács Község Önkormányzata anyagi támogatását, valamint köszönetet mondani mindenkinek, aki segíti egyesületünket.

Ezúton kíván a Bogács Gyógyfürdő Sportegyesület mindenkinek boldog, békés karácsonyt és boldog új évet!

Farkas Csaba  
egyesületi elnök

# Hogyan lettünk bogácsi lakosok?

**Szabó Edit** vagyok. Én is – mint oly sokan – hosszú éveken keresztül nyaralni jártam Bogácsra, s közben arra vágytam, hogy bárcsak lenne itt egy hétvégi házuk.

Egy-két évtizeddel később, pontosabban 2018 novemberének végén az élet úgy hozta, hogy párommal, Emódi Zoltánnal vásároltunk egy családi házat a Gárdonyi Géza utcában, s már nemcsak nyaraló helyünk, hanem otthonunk lett Bogács.

Költözésünk óta én pedagógiai asszisztensként dolgozom a helyi iskolában, ahol a nevelőtestület hamar befogadott. Zoli mindennap sokat utazik, ő ugyanis egy optikai cég menedzsere.

Munkánk mellett kevés a szabadidőnk, ezt leginkább családi körben töltjük. Hétvégente rendszeresen látogatjuk idős szüleinket, kirándulunk gyerekeinkkel, unokáinkkal, barátainkkal.

Igyekszünk alkalmazkodni a falusi élethez, kertészkedünk, a szomszédokkal jó kapcsolatot ápolunk.

Ha tehetjük, elmegyünk a fürdőbe, szeretjük a jó meleg bogácsi termálvizet.

A rohanó világban számunkra olyan Bogács, mint egy kis kincses sziget. A stresszmentes élethez itt minden biztosított: szép környezet, gyógyító erdő, tiszta levegő, kirándulási, gombázási lehetőség, pincesor, jó bogácsi borok és sok nyári program.



**Szabó Sándor** a nevem. Feleségemmel Szabó Sándorné Pirikével fiatal korunk óta nagyon szeretünk utazni, az ország legtöbb gyógyvizes helyén megfordultunk már. Bogácsba az első itt tartózkodásunk idején beleszerettünk. Nagyon jó fürdővíze miatt rendszeresen visszajártunk erre a csodálatos elhelyezkedésű településre, de megragadott bennünket a rendezett és élhető környezet. Kedvesek voltak a szálloda és a fürdő alkalmazottai, a vendéglátásban és kereskedelemben dolgozók, és a piacon árusítók, akikkel kapcsolatba kerültünk. 5 évvel ezelőtt döntöttünk úgy, hogy nyugdíjasként, feladva korábbi életüket, Bogácsra vásárolunk egy hétvégi házat. Három éve állandó bejelentett bogácsiak vagyunk, és évente 8-9 hónapot itt, az év többi idejét érdegligetünkben töltjük.



Tetszik a tisztaság, a fürdő fejlesztése, a település épülése, szépülése, és nem utolsósorban a rendezvények, melyeken rendszeresen részt veszünk.

Az emberi kapcsolatok építése kissé döcögősebben alakult: Én minden reggel sétáltatom Liza nevű beagle kutyámat pórázon, körbejárva Bogácsot, és bizony egy-két ember (inkább idősebb, helyben születettek) megjegyzést tett, „gyűtmentnek” bélyegezve. Ma már ismernek, néha el is beszélgetünk, és ahogy kölcsönösen megismerjük egymást, egyre nyitottabbak, kedvesebbek velem. Most már befogadott bogácsiak lettünk. A szomszédainkkal szerencsére jó a kapcsolatunk, és ezt igyekszünk a magunk részéről fenntartani a jövőben is.

Feleségemmel budapesti születésűek vagyunk, a fővárosban éltünk 1994-ig, ahonnan Budaörsre költöztünk. Pirike statisztikus, könyvelő,

vállalati tervezőként érettségizett, sok feladta és beosztása volt a munkában eltöltött évei alatt, végül az UPC-től ment nyugdíjba. Én autószerelőként kezdtem, majd 1971-től a Fővárosi Gázműveknél dolgoztam nyugdíjba vonulásom előtt vezető beosztásban. A munka mellett tanultam, többek között a Bánki Donát Gépipari Műszaki Főiskolán. Taníthattam, nevelhettem fiatalokat szakmára és sportra, és talán az életre is.

Két lány gyermekünk és három csodálatos unokánk van, akik boldog családi környezetben élnek. A sport szeretetét továbbörökítettük lányainknak és unokáinknak. Büszke vagyok rá, hogy apaként és edzőként is részem volt abban, hogy kisebbik lányunk sokszoros magyar bajnok kajakozó lett. Most érettségiző lányunokánk pedig kétszeres világbajnok, Európa-bajnok és sokszoros magyar bajnok kenus. Fiú unokám a Műszaki Egyetem hallgatója.

A sport és a kertészkedés mellett egy másik szenvedélyem a kultúra. A megszorított szabadidőmben egyik kedvenc elfoglaltságom má vált a versírás, gyakran vettem papírra napi gondolataimat, de írtam már órákat Bogácsra is.

68 ill. 70 évesek vagyunk, korunkhoz képest jó egészségi állapotúak. Az időjárás függvényében, kb. 50-60 km-es körzetben kirándulunk egy héten háromszor, és a következő napokon a fürdőlátogatást iktatjuk a programba. Ennek a hatása eddig nagyon pozitív az egészségünkre, emellett sok élménnyel gazdagodunk.

A bogácsiak biztos tudják, hogy milyen csodálatos helyen lakunk. Aki teheti, használja a fürdőt, mert hihetetlen természeti ajándék van a környezetünkben, amit az egészségünk érdekében is ki kell használni!

A nevem **Varga Mária Magdolna**, de mindenki **Orsolyának** ismer. 2003-ban jártam Bogácsra először, már akkor nagy benyomást tett rám ennek a településnek a csodálatos elhelyezkedése, a fürdő és a Bükk közelsége, amit legbelül Erdélyhez hasonlítok (Nagy-



váradon születtem). A fent említettek miatt döntöttem úgy, hogy itt szeretnék letelepedni. 2019-ig Cserépfaluban éltem, majd válásom után is szerettem volna a közelben maradni, így vásároltam Bogácsra egy falusi jellegű házat, ahová igényeink szerinti átalakítás után 2020 nyarán költöztünk be 2 kamassal.

Az egri székhelyű Szent István Rádió szerkesztő-műsorvezetője vagyok főállásban, emellett masszázssal és life coachinggal foglalkozom. Előbbi a test, az izmok fáradtságát és esetleges fájdalmait hivatott csökkenteni, míg ez utóbbival lelki nehézségekre, elakadásokra keresünk közösen megoldást a hozzám

fordulókkal, de akár a stresszoldásban, konfliktuskezelésben, kommunikációs nehézségekben is jelentős eredményeket tudunk elérni. Hiszem, hogy könnyebben boldogulunk, ha segítjük egymást, hisz a világnak soha nem volt még szüksége ekkora segítségre.

Ha nagy ritkán akad szabadidőm, akkor szívesen kertészkedek (nincs finomabb a saját termesztésű zöldségnél és gyümölcsnél), gondozom a virágaimat, olvasok, tanulok, beszélgetek, elmegyek a rendezvényekre. Lányaimnak és nekem is vásároltunk bérletet a fürdőbe, ahová szívesen járunk, sőt időnként ismerőseimet, barátainkat is elhozom ide. Jól érzem magam Bogácsra.

# „Kiültek a vénasszonyok a padra, a kispadra...”

A bogácsi nép életéről a 19. század első feléig visszamenően a most átalakítás alatt álló Tájház berendezési tárgyaiból és a Hagyományörző Házban Kovács Sándorné Mancsi néni életképekben elrendezett népviseletes babái, valamint a korhűen berendezett lakóhelyiségek révén szerezhetnek információt a fiatalabb korosztályhoz tartozó bogácsiak és az ide látogatók.

Tárgyi örökségünk őrzői, bemutatói a régi házak is, melyek előtt elhaladva lelki szemeim előtt gyakran meg-megjelennek a múlt századi bogácsiak. Elképzelem, amint közvetlen a kapu melletti kő- vagy fapadokon egy-egy fásztól nap végén a férfiak ráérősen pipázgatva üldögélnek, s a vacsora utáni rendrakás, mosogatás után csatlakoznak hozzájuk az asszonyok, akik ilyenkor sem tétlenkednek, hanem babot fejtenek, vagy éppen hímeznek. S közben folyik a beszéd (a pletyka) a falu dolgairól. Olyanok ők ott a kispadon, mint a mai térfelügyelő kamerák, látnak mindent, tudnak mindent, s megjegyzik (rögzítik) a történeteket.

Ahogy a múltidéző látomás szertefoszlik, egyre elevebb, valószínűbb kép jelenik meg előttem: én ülök szomszédaim körében a kispadon, ugyanis utcánk azon részében, ahol lakom, (hallomásból tudom, hogy még ezenkívül néhány helyen) újból divattá vált a kispadra kiülni. Szinte hihetetlen, de várjuk a nap végén, hogy meglássuk a kint ülő szomszédunkat, s csatlakozhassunk hozzá. A közeli és távolabbi szomszédokból sokszor oly népes kis társaság gyűlik össze, hogy a kispad szűkösnek bizonyul, ilyenkor székeket viszünk magunkkal, vagy egyszerűen leülünk az árokpartra. Semmi rendkívülit nem teszünk, meghallgatjuk egymást, osztozunk a másik bújában és örömeiben, törődünk egymással.

Köztudott, sok-sok éven keresztül a kispadok voltak a régi falusiak társalkodó helyei, itt zajlott a közösségi élet, melynek gyakorlá-



A régi bogácsiak tudatosan helyeztek házuk elé kispadot

sára napjainkban számtalan helyszín és alkalom adódik. A digitális élet, a Covid okozta bezártság, az elszigetelődés után sokkal inkább vágyunk az élő, emberi szóra. Talán akarva-akaratlanul ezért hívtuk életre ezt a régi kispados életképet. A kispad a jószomszédi közösségünk összetartó jelképe lett.

Meggyőződésem, hogy addig, amíg van, aki kiül, van, aki melléül, beszélgetést kezdeményez, bekapcsolódik a beszélgetésbe, meghallgatja a másikat, törődnek egymással az emberek, addig lesz falusi élet Bogácson.

Jankóné Jónás Zsuzsa

## Hagyományörzés-átadás

December elején immár második alkalommal telt meg a bogácsi Közösségi Ház csigacsináló lányokkal, asszonyokkal és férfiakkal. A közös munka hamar közelebbi kapcsolatba hozta a jelenlévőket, s a térszaktézést jóhangulatú beszélgetés, dalolás, zeneszó kísérette. Az asszonyok által hozott hagyományos receptek alapján készült házi sütemények még inkább fokozták az otthonos érzést.

Öröm volt hallgatni a Kartalról érkezett Romhányi Csaba citerajátékát, amit először csak egy-két asszony halkán kísért énekével, majd egyre többen bekapcsolódtak. Mire a bogácsi Farkas József harmonikáját megszólaltatta, már bátran énekelte mindenki az ismerős magyar népdalokat és nótákat.

A jelenlévők a csigacsinálás közben megtekinthették a Bogácsi Lakodalmas 1991-es felvételét, ami szép emlékek hosszas felidézését

indította el. Amilyen hihetetlen gyorsasággal járt az asszonyok keze, olyan gyorsan, észrevétlen repült az idő is, s kora estére már a hófehér asztalterítőn sárgállott a 12 kiló lisztből készült ünnepi levesbetét, a csigatészta.

Köszönöm azoknak a segítőkészségét, támogatását, akik bármilyen formában hozzájárultak ennek a jó hangulatú rendezvénynek a sikeres megvalósulásához.

J. J. Zs.



A csigacsinálás jó alkalom a közösségépítésre is



A csigacsinálás mesterei

# A BOGÁCSI PÁVAKÖR 2022-ES ÉVÉRŐL

## Mottó:

*„Igazi közösség csak ott jön létre, ahol az emberek rejtélyes módon szeretik egymást. Vagyis barátok. Minden érdeken, valláson, politikán, társadalmi helyzeten és világnézeten túl!”*

Kedves Olvasó!

A cikk írásakor a Bogácsi Pávákör már lezárta 2022-es évét, noha még hátra van a Falu karácsonyának napján való szereplésünk. A fenti mottót megosztottam dalostársaimmal is évszázó gondolatként, mert úgy érzem, az idei évünket jellemezi, összefogja Müller Péter gondolata.

Ha nem így lenne, nem élhattunk volna át együtt ennyi lélekemelő élményt, amelyben részünk volt az év folyamán. Nem célom, hogy kronológiai sorrendben valamennyit felsoroljam, de szeretném megosztani Önökkel 2022 legkedvesebb pillanatait. A tavasz folyamán két alkalommal jártunk a Galgamentén, Hévízgyörk és Mogyoród is vendégszereplésre hívott bennünket, amelyet mi örömmel fogadtunk el. A hévízgyörki asszonyokkal régóta jó barátságot ápolunk, s reméljük hasonlóan jó baráti kapcsolatra teszünk szert a mogyoródiakkal is.

A közelünkben lévő települések közül Bükkábrány vendégei voltunk a nyár folyamán az Ősfa fesztiválon, valamint kora őszi szüreti falunapon énekeltünk Kisgyőrben. Egész tavasszal vártuk a hírt, hogy pályázatunk révén eljutunk-e az idén Erdélybe. Mindannyiunkat nagy lelkesedéssel töltött el a pozitív döntés, s így négy csodálatos napot tölthetünk el kis közösségünkkel Székelyföldön. Magyarfenes-Kolozsvár-Méra-Torockó csodálatos természeti, muzeális és kulturális értékeibe pillanthattunk be e rövid idő alatt.

Hazatérve, nemcsak a szüreti mulatságokon való szereplésre kellett készülnünk, hanem egy nagyon fontos megmérettetés előtt álltunk. A KÓTA minősítő rendszerében már elnyertük az Aranypáva-díjat, amely feljogosított bennünket arra, hogy ilyen elismeréssel rendelkezők között mérettessük



*Pávákörünk Kolozsváron, a Szent Mihály-templomban*



*Idősek napján Bogácson*



*Márton napi vigasságon a Rendezvényparkban*



*A kiváló akusztikájú Mérai Református Templomban (Kolozs megye)*

meg magunkat. Erre Nádudvaron került sor szeptember 25-én.

Büszkeséggel tölt el bennünket, hogy országosan a legmagasabb fokozatot sikerült elnyernünk: **ARANYPÁVA-NAGYDÍJAS** lett népdalkörünk. A sok-sok éves kitaró és odaadó munka meghozta gyümölcsét, egyszer s mind felelőssé is tesz bennünket további hagyományápoló munkánk méltó folytatására.

Igyekeztünk a bogácsiaknak, Bogácsra látogatóknak is szép perceket szerezni nem-

zeti ünnepeinken, jeles napokon való éneklésünkkel.

*Már vannak terveink a jövő esztendőre, kiváló borásztól kaptunk felkérést jövő tavasz szereplésre a Császa szőlőhegyi Virág pincészet által rendezett bornapokra. Örölnénk, ha ott is találkozhatnánk falunk lakóival, hiszen a Bükki Borvidék része Edelény is.*

Kilenc lelkes dalostársammal együtt kívánok Önöknek, családjuknak, békés, áldott, sikeres új esztendőt!

**Benyovszki Mária, népdalkörvezető**

# „Csak az hal meg, akit elfelednek”

**Ittes Emilnétől** 2022. november 24-én vettünk végső búcsút. Rózsika néninek már fiatalkorában sok nehézséggel kellett szembe-szűlnie, de az Úr Isten hitében megerősítette, segítette, erőt adott neki a mindennapokban, a családi életben és a gyermeknevelés téren. Tartalmas életet élő nagy teherbírási, aktív felnőtt vált belőle.

Hosszú évekig volt a Bölcsőde vezetője, a Vörös Kereszt aktivistája, a Bogácsi Pávákör tagja. Ő volt a bogácsi református gyülekezet alapítója, presbitere. Minden téren igényes volt önmagával szemben, finomakat sütött, főzött és szépen kézimunkázott, népviseletes babáival mindnyájunkat lenyűgözött. 2007-ben Bogács Község Önkormányzata Vig Rudolf-díjban részesítette.

Nagy-nagy szeretettel nevelte lányait, unokáit, ragaszkodott déd-unokáihoz. Élete utolsó szakaszában a közélettől visszavonult, családjának élt. Míg egészsége engedte, mindennap -sokszor kétszer is- elment házuk elé: távol élő lányának üdülőjéhez virágokat locsolni, a helyben élő lányának segíteni, és gyermekeire, később unokáira vigyázni.

**Nyugodjon békében, emlékét megőrizzük!**

**Jankóné Jónás Zsuzsa**



2005 őszén Ihos Józsefet bogácsi népviseletbe öltöztették Mancsi nénival



Páváköri farsangon 2009-ben

Bár Rózsika néni nem volt bogácsi születésű, életének nagy részét itt töltötte. S hogy milyennek látta Bogácsot, arról az alábbi, általa készült vers árulkodik:

**Ittes Emilné**

**Vendégváros szép Bogácsról**

*Oly sokan megírták Bogács történetét,  
Bordalban, borversben is dicsérték szépségét.  
Megpróbálom én is egyszerű szavakkal, tőlem telhetően,  
Mindenki számára könnyen érthetően.*

*Leghíresebbek a gyógyfürdőnkéről vagyunk.  
Reumát, csonttörést, fájdalmakat gyógyít,  
de hála Istennek, gyermekáldást is gyakran elősegít!  
A gyógyfürdő nemcsak gyógyulásra invitál,  
Bizony sok fiatal szívet szép szerelem jár át,  
Van aki megtalálja az életre szóló, hűséges párját!  
Fiatal leányok, gyönyörű virágok!  
Kecses alakotok, szépséges arcotok megmutathatótok,  
A versenyen, a „Fürdő Szépe” nevet is megkaphatótok.*

**Szórakozni vágyók!**

*A „pincsesori boros pincékben” is van bőven kínálat!  
A fürdőtől és a pincsesortól szebbre, -jobbra nem is vágyhatsz!  
De ha jobban szíjjelnél, meglepetés vár ott.  
A híres „színművészek emlékére” elültetett fák sokaságát látod!  
Az alkonyat fényében, séta közben is jönnek szép érzések,  
A gyönyörű virágos utcák is szinte elbűvölnek,  
Szivárvány színűkben szépen tündökölnek.*

**Hagyományőrző múzeumunk is van.**

*Föltétlen gyere be, nézd meg, ami ott van!  
Babák felöltöztetve népviseletben, mutatják meg neked,  
A régi időkről szóló élettörténetet!*

*Egy kis kirándulás sem árt. Ha tehetik,  
Az erdő szerelmesei is kedvüket lelhetik!  
A Bükk-hegység itt van egy hajtásnyira,  
Menjenek el oda, a Subalyuk barlangba!*

*Száll az ének, zeng a nóta, éppen arra való,  
A pávakör által megrendezett „Dalostalálkozó”!  
A „sütő-főző” versenyen is jól szórakozhatsz,  
Az ingyencségekből, a finom sütekből még Te is jóllakhatsz.  
Hogyha tovább szemlélik a lapokat,  
Megtalálhatják az óriási érdeklődést kiváltó  
„Egészségügyi Napokat”!*

*„Borfesztiválkor” meg? Borkirálynő lehets!  
Ha a zsűritagok kérdésére mindig csak jól felelsz.  
„A szüreti multság”, a gyönyörű felvonulás  
sem akármilyen látvány,  
A vendégeket frissen szedett szőlőfűrttel és pogácsával,  
jó szívvel kínálják.*

*„Szent Márton”-napi vígasságok nevéből is halljuk,  
Hogy az ősz is hoz örömet, ha mi is akarjuk.  
Szívet-lelket gyönyörködtetnek a mazsorettesek,  
mindenki csodálja, hogy milyen ügyesek, szépek bájosak, kecsesek.*

*A templomi hangversenyek is elragadóak,  
Sok örömet árasztanak reánk, feszültségoldóak.  
A Községi Házban is bánatod elmúlik,  
mikor a fiatal művészek szép éneke hangzik.*

**Lelkedre is akad gyógyír!**

*Ha szeretnéd az Istent ékesen dicsérni,  
Vagy, ha családodra az áldását kérnél.  
Egyedül is lehet szívből könyörögni,  
De, közösségbe várnak, az az igazi.*

*Gyönyörű, szép műemlék templomban katolikusok közt,  
Vagy egyszerű helyen, kicsi közösségben,  
de nagy szeretettel reformátusok közt.  
Egy Istenet imádunk, mind egyet óhajtunk:  
Az Úr Jézus Krisztustól üdvösséget várunk.  
Na, meg Vig Bogácsra és lakosaira béke, öröm várjon!*

# Karácsonyfa fenyőága, hintsél békét a világra!

A Kiszjézus eljövételére készülve talán egy-egy perce el tudjuk feledni, hogy világunkat, és szűkebb környezetünket micsoda békétlenség, nélkülözés és tragikus események sújtják. Adventben újra meg kell keresnünk magunkban a biztos hitet, a feladhatatlan reményt, hogy örömmel tudjuk fogadni a Megváltó végtelen szeretetét. De hogyan tudjuk mindezt megélni a zajos, rohanós hétköznapiakban?

Törekedhetünk a pazarló külsőre. Loholhatunk egyik boltból a másikba, hogy megragdrága, szeretetpótló ajándékokkal töltsük meg táskáinkat, vagy otthonainkat csillogó díszbe öltöztethetjük, esetleg különleges karácsonyi menü törhetjük fejünket.

Vagy elcsendesedhetünk. A hosszú téli estétet családi körben tölthetjük, saját kezünkkel készíthetünk ajándékokat és közösen süroghetünk a konyhában, korántsem tökéletes finomságokat készítve.

Az adventi várakozási időszak végén újra döntenünk kell, hogy otthonunkban állítsunk-e fenyőfát, és ha igen, akkor milyent? Az 1824-től Magyarországon is meghonosított karácsonyfa állítás mára hatalmas üzlettel fejlődött. Emlékszem még gyermekkoromban a kert egyik szegletében magunknak neveltük meg a karácsonyfát, melyet kincsként őrzött üveggömbökkel, saját

alkotásainkkal, selyempapírba csomagolt szaloncukorral díszített fel közösen a család.

Mára sokféle műfenyő és élőfenyő között válogathatunk, kezdve a színes, villódzó műcsodáktól, egészen a tűiket hullató és nem hullató, kivágott vagy cserépbe ültetett fenyőfákig, nem beszélve a díszek, színek, égősorok, és a belőlük kialakuló trendek sokaságáról.

Bizonyára manapság számos családban kisebb költségvetésből gazdálkodnak, mely befolyásolja a karácsonyfa vásárlási kedvet. Ha a faállítás mellett döntünk, a látszólagos spórolás miatt lehet, hogy többen választják a műfenyőt, mely illatban, látványban meg sem közelíti a valódi fenyőfa élményét. A vásárlók döntését az a tévhit is befolyásolhatja, hogy az igazi fenyőfák vásárlásával hozzájárulnak az erdőirtáshoz. Statisztikák szerint, 20 évig kellene egy műfenyőt használni ahhoz, hogy környezetvédelmi szempontból megérje! A valódi fenyőfákat csemetekertekben termelik, melyek akár egy évtizedig is kifejtik klímavédelmi hatásukat (széndioxidot vonnak el a levegőből, és oxigént termelnek). Sőt az ünnepek után nem szemétként, hanem megújuló biomasszaként használhatók, ellentétben a műfenyővel.

Ha valaki élőfenyő mellett dönt, akkor ha-

zánkban megtermelt és import fenyő között válogathat a helyi termelőknél és a nagyvárosi kereskedőknél. Legnépszerűbb és egyben legolcsóbb hazai fenyő a lucfenyő, mely viszonylag hamar lehullajtja tűjét, ha meleg, száraz helyre kerül. Árban és tartósságban követi a szúrósabb, szürkés színezetű ezüstfenyő. A háziasszonyok kedvence pedig a normann fenyő, hiszen nem hullajtja le viaszos bevonatú tűit és szép, impozáns látványt nyújt. Ezen pozitív tulajdonságok miatt az ára is magas.

A környezettudatos szemlélet sarkallhatja a vásárlót arra, hogy kivágott fák helyett cserépbe ültetett vagy földlabdás fákat válasszon. Azonban még így sincs rá garancia, hogy a fa túlvezeli a hirtelen megváltozott klímát, amit a szoba száraz melege jelent számára. Aki földlabdás fát választ, az jól teszi, ha locsolja és fokozatosan szoktatja a fát a melegebbhez, és az ünnepek alatt hideg sarokba, ajtó vagy ablak mellé helyezi.

Nekem erdészként, a karácsonyfa gyantával fűszerezett friss illata a szenteste nélkülözhetetlen része. Bizom benne, a mostani gyermekek számára is ez az illat fonódik össze a karácsonyi örömmel.

Bogács, 2022.12.11.

**Vigh Ilona**  
erdőmérnök



## Weöres Sándor Szép a fenyő

*Szép a fenyő télen-nyáron,  
sose lepi dermedt álom:  
míg az ágán jég szikrázik,  
üde zöldje csak pompázik.*

*Nagykarácsony immár eljő,  
érkezik az újesztendő.  
Míg a mező dermed, fázik,  
a zöld fenyves csak pompázik.*

## Aranyosi Ervin Az én sudár fenyőm...

*Az én drága, sudár fenyőm kint él az erdőben.  
Nem kap télen meleg szobát, szép díszeket tőlem.  
Illatozó, zöld karjait vastag hó takarja,  
nincsen keresztre feszítve, feldíszítve karja.  
Lehet talán földhözragadt, – gyökerei által.  
Soha nem is kacérkodik egy másik hazával.  
Az én drága, sudár fenyőm karjait kitarja,  
Isten égi madarait öleléssel várja...*



# Miről szól a karácsony?

**Tavalyhoz hasonlóan községünk három eltérő korú, eltérő élethelyzetű lakóját kérdeztem meg arról, hogyan ünneplik a karácsonyt. Mindhárom válaszból egyértelműen kiérződik a szeretetteljes légkör, a nyugalom, a békeség iránt vágy.**

Pozsombi Erika minden évben nagyon várja a karácsonyt. A lakást fel szokta díszíteni már advent első vasárnapjára (most azonban sok elfoglaltsága, munkája miatt eddig még nem volt rá ideje). A karácsonyi készülődésben 14 éves nagylányát, és kisiskolás fiát (A fotón látható.) is be szokta vonni, ők leginkább a takarításban segítenek.

Férjének december 23-án van a születésnapja, ezért már karácsony előtt 2 nappal elkezdte a bejgli, mandula, sajtos-túrós rolád sütését. December 24-e nagyrészt is a konyhában főzéssel tölti, a hagyományos töltött káposzta, töltött hús, halászlé nem marad el sohasem az ünnepi asztalról. Míg ő a konyhában serénykedik, férje és gyermekei a fenyőfát díszítik.

Nagylánya légúti betegsége miatt előnyben részesítik a műfenyőt, ami alá éjszaka titokban kerülnek az ajándékok. Férje születésnapját csak karácsonykor ünneplik, így, mint mondta „a karácsony dupla ünnep” náluk. Megajándékozzák egymást, de maga az ünnep nem az ajándékokról szól, hanem a meghitt családi együttlétről.

Szenteste mindnyájan, testvérei családjával együtt a nagyszülőknél gyűlnek össze, általában 20-25-en. Mindenki visz magával kóstolót az általa sült-főzött ételekből, süteményekből, s közösen fogyasztják el.

Karácsony másnapján otthon vannak, pihennek, és karácsonyi filmeket néznek.

A legszebb karácsonyuk 4 évvel ezelőtt volt, amikor saját házukba beköltöztek.

Erika azt szeretné, ha az idei karácsony a családba békét hozna, ha nem lenne viszály az emberek között, s a karácsonyi szeretet egész évben tartana.

Péter Ödönné számára inkább szomorú ünnep a karácsony, férje ugyanis sok évvel ezelőtt karácsonykor hunyt el. Ezt a fájdalmat unokája érkezése enyhíti, az ő kedves lényének (A fotón látható.) köszönhetően tud örülni újra az ünnepnek, ezáltal nyert ismét boldogságos családi együttlétet a december vége. Ilyenkor távolban élő gyermeke is családjával együtt mindig hazalátogat. Bár a karácsony köré épülő szokások változását Mari-ka is érzékeli, de az ő szívében sohasem vész homályba az ünnep eredeti üzenete, Jézus születése.

Próbálja a karácsonyi készülődéssel



járó stresszt kizárni életéből, idejét gondosan beosztja, s már 1-2 héttel az ünnep előtt elkezd sütni az aprósüteményeket: linzert, mézeskalácsot, zserbót, mandulát. A lakást csak belülről díszíti fel, több helyre gyertyákat helyez.

Mint mondja, törvényszerűen minden évben élő fenyőt öltöztetnek fel, előnyben részesítve a kézzel készített díszeket, melyeknek színeit is évente megváltoztatják. Elárulta, hogy idén a púder színű díszek kapnak majd hangsúlyt. A karácsonyi menüben náluk is szerepel a halászlé, emellé rántott hús, rántott sajt és karfiol is kerül az ünnepi asztalra.

A karácsonyfa alá nem tesznek előre ajándékokat, leülnek a szépen megterített asztalhoz a vacsorát elfogyasztani, s közben valamilyen ürggyel egyesével kimennek, s akkor rejtik a fa alá az egymásnak szánt meglepetéseket, amit csak a vacsora elfogyasztása után bontogatnak ki.

Szeretnek karácsonykor nagyokat sétálni Bogács utcáin, gyönyörködni a házakból kiáradó fényekben, aminek szépségét -véleménye szerint is- a hóesés fokozhatná.

Dorogi Mihályné életkoránál fogva nagyon sok karácsonyt megélt. Volt már többször karácsony idején Londonban lányánál, de a legszebb, legmeghittebb ünnep számára 2013-ban volt, ekkor együtt voltak mindnyájan itt, Bogácson: férje még élt, lánya és fia családjával együtt hazalátogatott. Az idei karácsony unokáival fogja tölteni, aminek előre nagyon örül, már tervezi, mivel fogják tölteni az időt. Az biztos, hogy most is -mint mindig- rendeznek majd műveltségi vetélkedőket, és sokat fognak társasjátékozni.



A lakást nagyon szerényen szokta feldíszíteni. Karácsonyi kaktuszát nagy hozzáértéssel gondozza, ennek köszönhetően december végére az meghálálva az ápolást, csodaszép virágba borul, s Éva néni kiteszi az ablakba karácsonyi dekorációként. Minden évben élő fenyőt öltöztet fel karácsonyfa, leginkább régi díszekkel, olyanokkal, amelyeknek már története van.

Karácsonykor mákos gubát fog készíteni, ami az ünnepi ételek közül sosem maradhat el.

A karácsony számára a szeretetet, az elcsendesedést jelenti. December 24-én most is elmegy a templomba a karácsonyi ünnep fénypontjára, az éjféltől misére, hogy Isten házában ünnepelhesse Jézus születését.

**Láthatjuk, nem a fenyőfa fajtája, alakja határozza meg a karácsony hangulatát, nem a fa adja meg az ünnep értelmét. A legegyszerűbb fenyőgallyból állított karácsonyfa is hozzájárulhat ahhoz, hogy békét, szeretetet leljünk körötte, ha a beteljesülést megelőzi az adventi várakozás méltó megélése: a megbocsátás, a mások iránti szeretet, odafigyelés és gondoskodás.**

**Kívánom, hogy mindnyájan találják meg lelkük nyugalmaát a hosszú téli estéken, a sötétségben lássák meg a fényt, töltsenek minél több időt szeretteikkel, töltsenek fel, ki egy csésze teát, ki egy pohár bort kortyolgatva, ki filmet nézve, esetleg olvasgatva vagy zenét hallgatva.**

**Áldott karácsonyt kívánok Minden Kedves Olvasónknak!**

Jankóné Jónás Zsuzsa

# Könyvtári rendezvények

Nyár vége felé kicsit félve kezdtünk az esti zenés program szervezésébe, mert nem tudtuk, milyen lesz a fogadtatás, ugyanis a Községi Ház udvara nem szolgált már évtizedek óta rendezvények helyszínéül, s mint tudjuk, a szabadtéri programoknál az időjárás is meghatározó lehet. Aztán számunkra is meglepő volt, hogy milyen sokan jöttek, bogácsiak és itt üdülők egyaránt, s az időjárás is kedvezően alakult, az előrejelzés ellenére az eső elmaradt.

Hajtmann Ildikó előadóművész és Gál Csaba zongoraművész lebilincselő musical és szonon koncertje felejthetetlen élményt nyújtott mindnyájunknak.

Remélem, a jövőben lesz lehetőségünk hasonló, igényes nyári szabadtéri koncerteket szervezni a Községi Ház udvarára.



2022 novemberének közepén irodalmi teadélután tartottunk a könyvtárban, ahol a klasszikus és mai költők őszi verseit olvastunk fel önmagunk és társaink örömeire. Minden felolvasott vers témája ugyanaz volt, költőink azonban más-más szemszögből közelítették meg ennek a különleges évszaknak, s a hozzá kapcsolódó érzéseknek bemutatását. A gyönyörű irodalmi alkotások között voltak a természet elmúlását bús merengésben ábrázolók, ezek a verssorok a mi lelkünket is mélyen megérintették, de akadtak olyan költők, akiket az őszi természet szépsége ihletett meg. E költemények hallgatása közben elének táruultak a téglavörös, bíbor, mézszínű, aranysárga és rozsdabarna avarillatú erdők, érezzük a langyos szellő megnyugtató simogatását.

Ez az est megerősített abban (nem csak engem), hogy milyen gazdag a magyar nyelv, milyen választékosan használják szókincsüket költőink. Valóság a Biblia ezen szavai (*Példabeszédek 16:24*), mely szerint „A kellemes beszéd lépes méz, édes a léleknek, gyógyír a csontoknak.”

A versek felolvasása, meghallgatása után egy-egy pohár forró tea mellett kotellenül beszélgettünk.



Örömmre szolgál, hogy egy-egy ilyen alkalomkor ismeretségek, barátságok is szövődnek.

Az est végén az irodalmi alkotások és a tea által feltöltődve léptünk ki a sűrű köddel borított késő esti őszi utcára.

Idén az október 23-ai községi ünnepség televíziós felvételének helyszíne a könyvtár volt. A műsorban fellépett a Bogácsi Pávakör, szavallatával emelte a műsor fényét Lukács Lajosné és Szabó László, emellett iskoláskorú gyermekek előadásaiiban is hangoztak el a történelmi esemény eszméihez méltó versek. Köszönöm Vigh-Mucsonyi Violának, Fábri Milánnak, Czellár Alexandrának és Patkós Klaudiának a szereplést. Vigh-Mucsonyi Viola édesanyjával, Vigh Ilonával közösen egy gyönyörű népdalt is énekelt, Fábriné Sári Brigitta énekét pedig Hegedüs László kísérte citerán. Már korábban többünk érdeklődését felkeltette ez a pengetős népi hangszer, de Brigiék közös műsorszáma után vált elhatározássá, hogy jó lenne egy citerakört indítani. Hegedüs László vállalta, hogy szerda esténként 6 órától a tanulni vágyók rendelkezésére áll. Lelkes kis csapat kezdte meg a gyakorlást november 12-től a könyvtárban. Van, aki hangszer is vásárolt azóta, otthon szorgalmasan gyakorol, aminek meg is van az eredménye; már néhány népdalt el tud citerázni.

Nagy szeretettel várják azokat, akik szívesen csatlakoznának hozzájuk, szeretnének megtanulni játszani ezen a nagyon népszerű, ugyanakkor -aránylag- egyszerű hangszeren.

**Jankóné Jónás Zsuzsa**



# Karácsonyra hangolódtunk...

„Mosolyod, mely szívből fakad,  
Aranyozza be arcodat!  
Mosolyod nem kerül pénzbe,  
Mégis sokat ér testvéred szemében.  
Gazdagítja azt, aki kapja,  
S nem lesz szegényebb az sem, aki adja.  
Pillanatig tart csupán,  
De örök nyomot hagy maga után.  
Senki sem oly gazdag,  
Hogy nélkülözni tudná,  
És senki sem oly szegény,  
Hogy meg nem érdemelné.  
Az igaz barátság látható jele,  
Hintsd be a világot egészen vele.  
Mosolyod: nyugalom a megfáradottnak,  
Bátorság a csüggedőnek,  
Vigasztalás a szomorkodónak.  
Mosolyod értékes, nagyon nagy jó,  
De semmiért meg nem vásárolható.  
Kölcsönözni nem lehet, ellopni sem,  
Mert csak abban a percben van értéke,  
Amelyben arcomon megjelen’.  
És, ha ezután olyannal találkozol,  
Aki nem sugározza a várt mosolyt,  
Légy nagylelkű, s a magadét add,  
Mert senkinek sincs nagyobb szüksége mosolyra,  
Mint annak, aki azt másnak adni nem tudja.”

(Szent II. János-Pál pápa: Mosolyod)

Bízom benne, hogy december 10-én mi is mosolyt tudtunk csinálni a hittanosok és szülei arcára, és kis örömet lopni a szívükbe az adventi teázós-sütitősz kézműves délutánon, mellyel karácsonyra, vagyis Jézus születésének ünnepére készültünk. A programon a bogácsi- és szomolyai plébániákról és azok filiáiból (Bogács, Cserépfalu, Cserépváralja, Bükkzsérc, Noszvaj, Szomolya) voltak gyermekek. Segítőim vezetésével csuhé-, és papírangyalkát, karácsonyi képeslapot készítették, fakorongot festettek, és mézeskalácsot díszítettek a résztvevők, ünnepi dalokat hallgatva és énekelve.

Hálásan köszönjük Bogács Község Önkor-

mányzatának, hogy helyet adott számunkra a falu Községi Házában, a szülőknél és nagymamáknál pedig a finom süteményeket és rágcsálnivalókat!

Az alábbi Wass Albert idézettel kívánok a magam és a hittanos gyermekek nevében áldott, békés, szeretetteljes karácsonyt minden kedves Olvasónak!

„Karácsony készül, emberek!  
Szépek és tiszták legyetek!  
Súroljátok föl lelketek,  
csillogtassátok kedvetek,  
legyetek újra gyermekek,  
hogy emberek lehessetek!”

**Baloghné Kis Katalin, hittanár**



**Bogács terein is saját készítésű  
ünnepi dekorációk teszik  
varázslatosabbá a téli regét**



Az elkészítésre fordított idő és a szeretet teszi a saját készítésű ajándékokat különlegessé és értékessé



A Községi Ház megtelt alkotni vágyó gyerekekkel

# Karácsonyi köszöntő

Karácsony ünnepéről sok szívet melengető emléket őrzünk valamennyien. Finom illatok, varázslatos fények, közös élmények jutnak eszünkbe, csupa örömteli, családi emlék. Vannak, akiknek elsőként az ünnepi szentmiséket, a feldíszített otthont, a csillogó karácsonyfát, vagy éppen a fa alatt rejtőző csodás meglepetéseket idézi fel emlékezetük.

Ha gyermekkorom ezen, számomra talán legszebb ünnepére gondolok, akkor újra magam előtt látom Édesanyámat, a békés, nyugodt, meleg tekintetét. Most is érzem a belőle áradó szeretetet. Emlékszem a sok nevetésre, a közös készülődésekre, nővérem kíváncsiságára... a meghitt elcsendesülés és az izgatott várakozás különös keveredésére.

Felnőttként újabb érzések, gondolatok övezik az ünnepet: gyermekeink, unokáink kerülnek a középpontba, és minden vágyunk, hogy boldoggá tegyük őket. Szeretnénk a játékok mellett megajándékozni őket a legfontosabbal: figyelemmel, törődéssel, közös programokkal, beszélgetésekkel. Az ő vidám kacajuk a mi legszebb ajándékunk.

Sokan sokféleképpen megfogalmazták már, hogy mi a szeretet. Hit, elfogadás, törődés, önzetlenség, bizalom, és még sorolhatnánk a feltétel nélküli, odaadó érzéseket. Balogh Béla író-gondolkodó azt mondja, „a szeretet nem más, mint belső fény, melyet csak belső látásunkkal láthatunk.” Azt kívánom, hogy minden szeretettünk szívét ragyogja be ez a belső fény, hogy mindannyian érezzék szeretetüket karácsonykor és az év összes napján!

*Aldott, békés, szeretetteljes  
karácsonyt kívánok!*

*Tállai András*  
országgyűlési képviselő

*A karácsony örömnapp az egész világon.*

*Eredeti üzenete azonban az évek során elhomályosult.*

*Fényét azzal tudjuk visszaadni, ha a karácsonyfa alá az ajándékokkal együtt  
elhelyezzük a szívünkől áradó szeretetet is.*

Bogács Község Önkormányzata nevében boldog karácsonyi ünnepet és békés, eredményekben gazdag új esztendőt kívánok!

*Csendesné Farkas Edit*  
polgármester

Impresszum: **BOGÁCSI TÉL**  
Bogács Község Önkormányzatának lapja  
Szerkesztőség: Bogács, Alkotmány u. 9.

Szerkesztő: Jankóné Jónás Zsuzsa  
Fotók: Jankóné Jónás Zsuzsa,  
Jankó Gergely

Nyomtatás:  
Kvíz-96 Kft.,  
3324 Felsőtárkány,  
hrsz.: 2489